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O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Autoridades presentes, telespectadores que assistem ao vivo 

à nossa solenidade, funcionários desta Casa, nosso muito 

bom-dia a todos. É com grande satisfação que esta Casa 

Legislativa os recebenesta manhã gloriosa, para a 

realização desta Sessão Solene de homenagem.  

A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, após 

aprovação,em Plenário, de Requerimento do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Chiquinho da Emater, realiza nesta 

data. Sessão Solene em homenagem aos 50 anos de fundação da 

Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais – CPRM. 

Neste momento, nós convidamos as nossas autoridades 

para que, por gentileza, tomem assento à Mesa de Honra. 



Excelentíssimo Senhor Deputado Chiquinho da Emater, 

proponente desta Sessão Solene. Magnífico Professor Doutor 

Marcelo Vergotti, Vice-Reitor da Universidade Federal de 

Rondônia – UNIR. Senhor José Leonardo Silva Andriotti, 

Diretor de Geologia e Recursos Minerais do Serviço 

Geológico do Brasil – CPRM. Doutor Amílcar Adamy, Chefe da 

Residência em Porto Velho da Companhia de Pesquisa de 

Recursos Minerais. Senhor Gilberto Baptista, 

Superintendente da FIERO, a nossa Federação das Indústrias 

do Estado de Rondônia. Senhor Aníbal de Jesus, que 

representa a Companhia de Mineração de Rondônia – CMR. 

Coronel Erasmo Meireles e Sá, Diretor-Geral do Departamento 

de Estradas e Rodagens, Infraestrutura e Serviços Públicos 

de Rondônia – DER.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Bom dia a 

todos. Sejam todos bem-vindos.  

Invocando a proteção de Deus e, em nome do povo 

rondoniense, declaro oficialmente aberta esta Sessão Solene 

em homenagem aos 50 anos de fundação da Companhia de 

Pesquisa de Recursos Minerais – CPRM. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Nós pedimos, por gentileza, àqueles que puderem, para que 

se coloquem em pé. Juntos, ouviremos e cantaremos o Hino 

Nacional Brasileiro, letra de Joaquim Osório Duque-Estrada 

e música de Francisco Manuel da Silva. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro) 

Nós registramos e agradecemos, com grande honra, a 

presença do senhor Carlos Antônio Xavier, Presidente do 

Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Rondônia; 



Deolindo Neto, Ex-Superintendente do Departamento de 

Nacional de Produção Mineral, nossos cumprimentos. Senhora 

Vilma Alves, que nessa oportunidade representa o gabinete 

do Senador Confúcio Moura, o carinho, muito obrigado pela 

presença. Professor Dr. Eliomar Filho, da Universidade 

Federal de Rondônia, os nossos cumprimentos. Senhora Ana 

Célia Galdino, Diretora Acadêmicada Faro, as nossas boas 

vindas. Senhor Sérgio Gonçalves da Silva, Superintendente 

Estadual de Desenvolvimento Econômico e Infraestrutura – 

SEDI. Senhora Melila Braga, Coordenadora de Pesquisa e 

Extensão da Faro. Nossos cumprimentos aos senhores 

Vereadores Euzébio Brizon, Wilson Tim, Valdecir Goleiro, 

vereadores do município de Cacoal.  

Nós queremos cumprimentar, com grande honra e 

entusiasmo, os senhores servidores e ex-servidores da CPRM.  

Cumprimentos à senhora Ana Cristina Santos Strava 

Correa, assessora especial do CENSIPAM; senhor José 

Cantídio do Pinto, Secretário Adjunto da Secretaria 

Municipal de Planejamento, Orçamento e Gestão. Nossos 

cumprimentos ao senhor Vital Wanderley, geólogo do DER; 

Professor Dr. Vanderlei Maniesi, geólogo, os nossos 

cumprimentos; senhor Ene Glória da Silveira, ex-reitor da 

Universidade Federal de Rondônia.  

Senhoras e senhores, esta solenidade proposta pelo 

Deputado Estadual Chiquinho da Emater, tem por objetivo 

homenagear os 50 anos de fundação da Companhia de Pesquisa 

de Recursos Minerais – CPRM, no Estado de Rondônia.  

O Serviço Geológico do Brasil – CPRM é uma empresa 

pública vinculada ao Ministério de Minas e Energia. Sua 

missão é gerar e disseminar conhecimento geocientífico com 

excelência, contribuindo para a melhoria da qualidade de 

vida e desenvolvimento sustentável do Brasil. 



Lembramos aqui, senhores, a singularidade do trabalho 

realizado por este órgão federal, que desempenhando as suas 

atividades no setor de minérios sempre colaborou de forma 

efetiva com o desenvolvimento do nosso Estado. Diante da 

incontestável importância deste órgão para a economia de 

Rondônia, o Deputado Chiquinho da Emater expressa, com a 

presente solenidade, a sua gratidão.  

Muitas foram as conquistas desde a implantação da CPRM 

em nosso território. Várias foram as fases e inúmeros 

objetivos alcançados, sempre na busca de dias melhores para 

os nossos cidadãos. Portanto, senhoras e senhores, é justa 

esta homenagem à CPRM que tem como pauta a disseminação e 

conhecimento geológico, hidrogeológico e ambiental pela sua 

existência e relevância para o nosso querido Estado de 

Rondônia.  

Destacamos ainda algumas ações que, desde 1970, a CPRM 

vem subsidiando as políticas públicas do Estado com estudos 

e suporte ao planejamento das mesmas. Tais como: estudos 

para a construção de pontes ao longo da BR 364, ligando 

Porto Velho a Cuiabá; BR 425, Porto Velho a Guajará-Mirim; 

estudos para a implantação do porto fluvial de Porto Velho; 

estudos de sondagem para a instalação de tronco da Embratel 

no trecho Porto Velho/Manaus; estudos geológicos, 

geotécnicos e hidrológicos para a implantação das usinas 

hidrelétricas do rio Madeira, Jirau e Santo Antônio, e 

algumas pequenas centrais hidrelétricas – PCHs.  

Lembramos ainda que recentemente foram divulgados os 

resultados alcançados pelo Projeto Área de Relevante 

Interesse Mineral em diversos municípios rondonienses.  

Diante desse brilhante histórico, nós pedimos uma 

calorosa salva de palmas a todos vocês da CPRM. 



Passo a palavra ao nosso proponente, o senhor 

Chiquinho da Emater, Deputado Estadual. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero aqui 

agradecer a todos por terem vindo aqui. Quero aqui saudar o 

Magnífico Professor Marcelo Vergotti, da UNIR, Vice-Reitor 

da Universidade Federal de Rondônia. Senhor José Leonardo 

Silva Andriotti, Diretor de Geologia de Recursos Minerais 

do Serviço Geológico do Brasil, lá em Brasília, seja bem-

vindo ao nosso Estado de Rondônia. Dr. Amilcar Adamy, Chefe 

da Residência em Porto Velho – Companhia de Pesquisa de 

Recursos Minerais. O Amilcar chegou aqui nos anos - não é, 

seu Adamy? -, chegou aqui em 1972, juntamente com abertura 

da nossa companhia. Gilberto Baptista, Superintendente da 

FIERO – Federação da Indústria do Estado de Rondônia. 

Senhor Aníbal de Jesus, representando a Companhia de 

Mineração de Rondônia – CMR. Coronel Erasmo Meireles e Sá, 

Diretor-Geral do Departamento de Estradas e Rodagens, 

Infraestrutura e Serviços Públicos, neste momento também 

representando o nosso Governador Marcos Rocha.  

Queria passar aqui a palavra para o primeiro orador, 

Coronel Erasmo Meireles e Sá. 

Antes, Meireles, vamos passar um vídeo aqui da nossa 

Companhia, um vídeo de dois minutos e trinta segundo, é bem 

rápido para demonstrar os grandes trabalhos que a companhia 

trabalha no Estado de Rondônia, e no Brasil.  

(Apresentação de Vídeo) 

Então, neste momento, eu passo a palavra ao Erasmo 

Meireles e Sá, Diretor-Geral do Departamento de Estradas e 

Rodagens, Infraestrutura e Serviços Públicos de Rondônia.  



 

O SR. ERASMO MEIRELES E SÁ – Senhor Deputado Chiquinho 

da Emater, inicialmente parabenizá-lo por esta iniciativa 

que realça a importância do serviço geológico do Brasil, 

comemorando seus cinquenta anos e, em nome de sua pessoa, 

cumprimento os demais integrantes da Mesa. E é inequívoca a 

potencialidade, a importância das nossas riquezas minerais. 

O geólogo é aquele profissional que estuda onde estão 

disseminadas estas potencialidades e que permite de uma 

maneira eficaz que as ações de desenvolvimento econômico se 

exercem de uma maneira menos dispendiosa. O mundo atual, 

onde tudo é veiculado ao fator tempo e fator econômico, 

descobrir de uma maneira mais rápida onde estão esses 

recursos, a maneira mais eficaz de explorá-los, traduz em 

desenvolvimento. Mas para que isso aconteça, é necessário o 

estudo, a busca do conhecimento. Ela se faz bem antes dos 

bancos acadêmicos, quando aquele aluno que se predispõe a 

se inserir nessa seara do conhecimento geológico busca as 

universidades, as faculdades.  Atualmente, temos uma 

demanda reprimida, ou seja, existe oferta de vagas na área 

de geologia que não estão sendo preenchidas. Então, todos 

nós. como pais de família, aqueles que não são ainda ou mãe 

de família, ainda o serão se Deus quiser, temos que nos 

aperceber das oportunidades que estão se apresentando no 

momento para utilizá-las agora e futuramente termos aí o 

sucesso ainda maior.  

Então, o jovem de hoje será muito imediatista, eu 

quero aqui o agora. Ou então, aquele curso, geralmente, ou 

talvez, Medicina ou Engenharia que está no momento 

proporcionando um efetivo retorno econômico imediato, mas 

temos que nos planejar em longo prazo. Então, é importante 

que disseminemos os conhecimentos, as situações que estão 



sendo abordadas aqui hoje para que realmente possamos 

modificar essa situação.  

O Departamento de Estradas e Rodagem tem uma pessoa aí 

o senhor Vital, um Geólogo, que eu digo que é o meu guru, 

eu busco, então, conhecimento porque ele tem experiência, 

tem todo uma vida de estudo e é um jovem dinâmico e que eu 

procuro me espelhar nesse nobre geólogo.  

Então são essas, senhor Deputado Chiquinho da Emater, 

minhas palavras. Muito obrigado.  

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Muito 

obrigado Coronel Erasmo Meireles. Foi muito importante a 

sua vinda aqui nesta manhã.  

Quero passar agora a palavra ao Aníbal de Jesus, 

representando a Companhia de Mineração de Rondônia- CMR, 

que tem tudo a ver - não é, Aníbal? -, com a nossa 

Companhia de Pesquisa do Estado de Rondônia e do Brasil, a 

Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais.  

Então, Aníbal, a CPRM que lá nos anos 70 descobriu 

aquela grande mina de depósito de calcário ali no município 

de Pimenta Bueno. Está com a palavra.    

 

O SR. ANÍBAL DE JESUS – Bom dia a todos. Quero aqui 

cumprimentar o Deputado Chiquinho, parabenizá-lo pela 

proposição muito valiosa; parabenizar todos os funcionários 

e ex-funcionários da CPRM e cumprimentar todos da Mesa, 

Dizer para vocês o seguinte, a CPRM é muito importante para 

a CMR. Inclusive, nós tivemos fazendo uma visita lá, eu e o 

Presidente, onde pegamos um material muito importante que é 

o estudo de todas as nossas potencialidades minerais em 

Rondônia.  E é muito rica gente, gente. Nós precisamos 

realmente colocar a CMR em parceria com a CPRM para 



explorarmos os nossos recursos minerais de Rondônia, que 

hoje estão saindo sem o nosso controle e não estão deixando 

nada de bens para Rondônia. Então precisamos, Deputado 

Chiquinho, com o apoio da Assembleia, de todos os parceiros 

aqui da Assembleia que nos apoiem, a gente, a CMR. A CMR 

sempre foi vista por todos como um patinho feio, um 

problema para o Estado e é bem ao contrário, gente. A CMR, 

nos próximos anos, se Deus quiser, conosco lá, Deputado 

Chiquinho e com o apoio de vocês, com o apoio do nosso 

Executivo, na pessoa do Coronel Marcos Rocha, que quer que 

a gente desenvolva, assim como o nosso Presidente da 

República quer o desenvolvimento mineral do País e 

principalmente do mineral do Estado de Rondônia, que o 

nosso solo é um solo muito rico, como todos os senhores que 

pesquisam sabem - não é, Deputado Chiquinho? -, têm 

conhecimento da qualidade do nosso solo.  

Pois bem, só dizer aqui que a CMR está buscando já 

parceria com a CPRM onde faremos um estudo, pesquisa e 

registros de todos os nossos recursos minerais e aí vamos 

buscar, para frente, investidores para que exploremos de 

maneira correta, respeitando sempre o meio ambiente.  

São essas minhas palavras, Deputado Chiquinho. 

Parabenizar todos os homenageados e agradecer pelo convite. 

Muito obrigado.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado 

Aníbal, representante da Companhia de Mineração de Rondônia 

– CMR. 

Quero agora passar a palavra para o Magnífico 

Professor Dr. Marcelo Vergotti, Vice-Reitor da Universidade 

Federal de Rondônia – UNIR. 



 

O SR. MARCELO VERGOTTI – Bom dia a todos. Bom dia 

Deputado; bom dia aos colegas aqui da CPRM. Parabéns por 

esse feito, chegar aos 50 anos não é para todo mundo.  

Mas eu gostaria de homenagear, principalmente, os 

geólogos que eu conheço pessoalmente e convivo diariamente: 

Professor Vanderlei Maniesi, ali discretamente; o Eliomar e 

o nosso Magnífico Reitor, Professor Dr. Ene Glória que, 

como eu posso dizer, ali é o criador e aqui é a cria.  

Devo assim, a minha carreira acadêmica ao Professor 

Ene Glória. A minha relação com a geologia vem desde 

criança. Acho que vale salientar nesse dia, porque é uma 

relação que a gente vem tendo desde sempre. Então, no meu 

caso, o meu pai trabalhava numa empresa de geologia e minha 

mãe dizia assim: “olha, quando você crescer, eu quero que 

você seja geólogo”. Isso não aconteceu, mas eu me aproximei 

dos geólogos o máximo possível e eu me lembro de cada uma 

das minhas relações com isso. Uma viagem que eu fiz com o 

Professor Ene Glória para São Paulo, no encontro do SBPC e 

ele foi dando aula de geologia de Porto Velho a São Paulo. 

Sempre que tinha um fenômeno geológico: “olha, ali tem uma 

rocha intrusiva...”, não sei o quê... Então, assim, uma 

aula fabulosa, naquele tempo não tinha asfalto.  Então, 

foram 04 dias de aula de geologia sem parar. 

 Uma outra vez, entrando na sala do Professor Vanderlei 

Maniesi, ele estava lá dizendo assim: “Olha, se nós formos 

pegar o tempo geológico, em 365 dias o homem apareceu no 

último minuto”. Aí eu voltei para casa estarrecido, falei: 

“meu Deus do céu!” Que a gente tem a noção de que nós 

sempre estivemos aqui. E essa noção de geologia dá a ideia 

da eternidade e que nós somos somente uma espécie que mal 



arranhou a calota terrestre. Com tudo que a gente faz, a 

gente mal arranha a calota do planeta.  

O Professor Eliomar, foi meu colega no doutorado, nós 

temos uma história muito interessante. Todos nós, cada um 

de nós na UNIR. E, aí, pessoalmente essa relação que eu 

tenho com esses geólogos que são pessoas maravilhosas e dão 

esse peso dessa dimensão infinita que é a história 

geológica. Se cada um de nós que entra numa universidade 

tivesse essa noção, nós teríamos realmente o peso do que é 

a nossa participação no mundo e talvez a gente abandonasse 

um pouco a soberba, porque o tempo geológico esmaga 

qualquer soberba que exista e diz assim, ‘realmente você 

não é nada’.Então, para quem nasceu aí no último minuto do 

tempo geológico, a gente tem muito que aprender como 

espécie humana, tem muito que ainda fazer para deixar uma 

marca no tempo geológico. 

 Então, no caso da UNIR, a UNIR fica muito contente com 

o aniversário de vocês, a CPRM sempre foi um grande 

parceiro, todos os nossos colegas que fizeram mestrado e 

doutorado nas áreas de geologia, todos bateram à porta da 

CPRM e foram muito bem recebidos. Ainda falta a nossa 

contrapartida e a gente sabe que o sonho de cada um aqui é 

abrir um Curso de Geologia na Universidade Federal de 

Rondônia. Nós já temos o projeto na gaveta e uma 

autorização para criá-lo. Só que nós precisamos de tempos 

mais propícios para isso, porque um Curso de Geologia é 

muito grande. É uma coisa assim, como se fosse um Curso de 

Medicina, o Curso de Medicina que foi aberto aqui pelo 

Professor Ene Glória. 

 Então, nós precisamos de um outro Ene Glória para 

abrir um Curso de Geologia em Rondônia, esse eu acho que 

não volta mais. Mas teremos que ter um outro que tenha a 

coragem de enfrentar e abrir esse curso que é de vital 



importância para Rondônia. A UNIR sabe disso, tem 

consciência disso e espero um dia convidar a CPRM para 

bater aí a pedra fundamental do Curso de Geologia na UNIR.  

 Então, parabéns a vocês, parabéns aos geólogos, são 

meus amigos, o Professor Ene Glória, o Professor Vanderlei 

Maniesi, Eliomar e a todos os colegas aqui no recinto. 

Parabéns e sucesso. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado 

Magnífico Professor Marcelo. Eu acho que nós temos que 

sonhar, se não sonhar a gente não consegue realizar nada. E 

o Curso de Geologia para Rondônia é muito importante, nós 

precisamos muito. Nós somos um Estado mineral, temos tudo a 

ver.Então, há uma grande necessidade. Está aqui a Vilminha 

Alves, que está ouvindo isso, que é assessora do Senador 

Confúcio Moura e com certeza ela vai levar as suas palavras 

ao Senador para buscar aí a outros deputados federais, 

outros senadores para trazer o curso, que precisa de muito 

recurso, para trazer aqui para Rondônia, se Deus quiser. 

 Quero passar a palavra aqui agora para o nosso amigo 

Gilberto Baptista, Superintendente da FIERO - Federação das 

Indústrias do Estado de Rondônia.  

Gilberto, a nossa Companhia de Pesquisa de Recursos 

Minerais pode trazer a geração de muito emprego para 

Rondônia. Passo a palavra para ao senhor. 

 

O SR. GILBERTO BAPTISTA – Bom dia a todos. 

Inicialmente quero cumprimentar o Deputado Chiquinho, 

Chiquinho da Emater. Quando fala Chiquinho da Emater a 

gente pressupõe que ele faz a defesa do interesse da 

agricultura familiar e faz, faz muito bem, 



indiscutivelmente; mas é muito além disso, Deputado 

Chiquinho. São várias as vezes que nós estamos lá na 

Comissão de Indústria e Comércio, discutindo. Há quinze 

dias, estávamos lá discutindo alternativas para viabilizar 

as empresas instaladas no porto de Porto Velho ou para 

manter essa da Estrada do Belmont. E não fica na conversa 

não, o Deputado está em cima, tanto é que o Coronel 

Meireles estava dando devolutiva aqui para nós. Então, me 

orgulha muito Deputado Chiquinho, me orgulha muita fazer 

rol, estar participando das Sessões quando você me convida 

e, independente de qualquer coisa, faço todo o possível 

para estar aqui. O Presidente Marcelo só não está aqui 

agora neste momento porque realmente tinha outra agenda com 

o Prefeito, mas mandou pessoalmente traduzir os 

cumprimentos dele e realmente mostrar, ratificar aqui o 

compromisso da Federação das Indústrias com a Assembleia 

Legislativa e principalmente com o Deputado que tanto 

defende, defende muito bem o desenvolvimento do Estado de 

Rondônia. É pequeno, mas grande nas ações, esse é o 

Deputado Chiquinho.  

Quero cumprimentar aqui o Coronel Meireles, Diretor-

Geral do DER. Tem feito um trabalho muito bom, tem 

realmente nos orgulhado. Nós temos buscado, trazido 

soluções para o Estado de Rondônia e nos momentos de 

recursos escassos temos que ter a percepção a maestria de 

onde e é que a gente pode alocar o nosso recurso e fazer 

mais com menos, e isso o senhor tem feito. Parabéns pela 

sua gestão no DER.  

Cumprimentar aqui o professor Andriotti, que seja bem-

vindo a nossa cidade. O senhor trouxe chuva aqui para 

Rondônia, um dia chuvoso para acabar com essas queimadas. 

Toda vez que precisar de chuva nós vamos convidar o senhor 

para vir aqui para o nosso Estado. O Professor Marcelo, 



Reitor da Universidade Federal de Rondônia; Aníbal de 

Jesus, da Companhia de Mineração de Rondônia. Quero 

cumprimentar aqui o Carlão do CREA e em seu nome, me 

permita cumprimentar a todos os profissionais da Engenharia 

que estão aqui, parabéns também para a sua gestão perante o 

CREA. E, por último, eu quero cumprimentar o Amilcar Adamy, 

esse geólogo que realmente dedica à vida dele ao serviço 

geológico do Brasil, a geologia do Estado de Rondônia. Toda 

a parte de desenvolvimento mineral do Estado de Rondônia 

passou pela CPRM, é o trabalho da CPRM que hoje o serviço 

geológico, falando em CPRM, acostumamos tanto com CPRM que 

não tem como tirar ela, é como Bombril, não tem como, é 

difícil você tirar. Então, quero cumprimentar realmente 

todos os geólogos do Estado de Rondônia na sua pessoa, e 

pelo trabalho que vocês fizeram nesses anos; cumprimentar 

os novos que estão chegando. O professor esse tempo atrás 

me apresentou um trabalho, tudo nasceu, foi tudo, vamos 

usar uma palavra simples, tudo cria sua dentro daquele 

serviço, empolgado com o seu trabalho. O que este Estado 

desenvolveu na parte mineral é produto, indiscutivelmente, 

da Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais do Estado de 

Rondônia – CPRM.  

Quero cumprimentar e parabenizar a gestão desses 

cinquenta anos e que tenhamos realmente muito 

desenvolvimento. Neste ponto colocar a Federação das 

Indústrias à disposição, quer seja para trocar informações, 

identificar, olhar qual o tipo de empresa que pode estar 

aí, olhar até mesmo o potencial de recursos, a Federação 

das Indústrias, vamos identificar. Pode ser que, fazer 

exploração racional, exploração sustentável de recursos 

tenhamos que buscar empresas de nível nacional, de nível 

internacional, é isso que nós queremos colocar: a Federação 

das Indústrias do Estado de Rondônia à disposição dos 

Serviços Geológicos Brasileiro para o que der e vier em 



busca do desenvolvimento do Estado de Rondônia. Parabéns 

mais uma vez e obrigado pela oportunidade de estar aqui. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado 

Gilberto. Agora nós vamos passar de volta ao Mestre de 

Cerimônias, nosso grande locutor, companheiro e amigo ali 

de Colorado. A nossa região lá, Roni, tem muito ouro e tem 

muito diamante, segundo a CPRM. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – E 

aquela história se confunde com a sua história, Deputado 

Chiquinho.  

Neste momento, o nosso proponente Deputado Chiquinho 

da Emater deixará o dispositivo. Deputado Chiquinho, por 

gentileza, se posicione ali embaixo porque nós iremos 

proceder a um momento muito importante desta Sessão Solene 

onde o nosso proponente, Deputado Chiquinho da Emater fará 

a entrega das placas em homenagem aos seus homenageados. 

Nós convidamos, com grande honra, o Sr. José 

Andriotti, Diretor de Geologia e Recursos Minerais do 

Serviço Geológico do Brasil e o Senhor Amilcar Adamy, Chefe 

de Residência em Porto Velho, à frente; juntamente com o 

nosso proponente, Deputado Chiquinho da Emater para que 

recebam das mãos do nosso Deputado Chiquinho da Emater, a 

referida homenagem. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) - O Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia parabeniza a Companhia de 

Pesquisa e Recursos Minerais –CPRM, Serviços Geológicos do 

Brasil.  



Passo às mãos do nosso Presidente que veio de Brasília 

essa simples Placa de homenagem por todo trabalho prestado 

ao Estado de Rondônia e para o Brasil. 

(Entrega de Placa) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Já está em suas mãos, Senhor José Andriotti, Diretor de 

Geologia e Recursos Minerais do Serviço Geológico do Brasil 

e também o Senhor Amilcar Adamy, para que possamos 

registrar em foto esse momento tão glorioso. Chefe da 

Residência em Porto Velho, à frente, junto com o nosso 

proponente Deputado Chiquinho da Emater. 

 Neste momento, Deputado Chiquinho, a CPRM também quer 

lhe render homenagens por esse reconhecimento. 

 “O Serviço Geológico do Brasil agradece ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Chiquinho da Emater pela 

propositura desta Sessão Solene Alusiva aos 50 anos de 

fundação da CPRM”. 

 Eles que foram homenageados, agora com essa grata 

satisfação homenageiam o nosso proponente Chiquinho da 

Emater. Senhor Amilcar Adamy fez a entrega desta Placa em 

homenagem. 

(Entrega da Placa ao senhor Deputado Chiquinho da Emater) 

 Registradas as fotos, nossas autoridades podem 

regressar ao dispositivo, por gentileza. Estejam à vontade. 

 Está com a palavra o proponente desta Sessão Solene, 

Deputado Chiquinho da Emater. 

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente)– Neste momento, 

eu quero passar a palavra para este grande servidor público 

que chegou aqui nos anos de 72 e tem feito um grande 

trabalho para o Estado de Rondônia, Amilcar Adamy, Chefe de 

Residência em Porto Velho/RO, da CPRM. 

 

O SR. AMILCAR ADAMY - Bom dia a todos, em particular 

ao Deputado Chiquinho da Emater, agradecer a oportunidade 

que ele nos propiciou ao desenvolver esta Sessão Solene de 

homenagem a CPRM. Não podemos deixar de reconhecer a 

acolhida calorosa, afetuosa e gentil do Deputado quando nós 

estivemos com ele pela primeira vez, quando levamos essa 

indicação, ele nos recebeu e acolheu de uma maneira que nos 

deixou bastante sensibilizado. Muito obrigado, Deputado. E 

a CPRM se coloca sempre a sua disposição, estamos à sua 

disposição lá.  

Depois, em um segundo momento, eu quero agradecer a 

presença de todos vocês. Eu vejo com muita alegria aqui, 

amigos meus antigos, de longa data, amigos mais recentes e 

para nós é um orgulho, uma alegria muito grande ver vocês 

aqui. E agradecer também a toda equipe da CPRM que está 

aqui neste momento. Eu acho que nós juntos somos fortes, 

então se nós trabalharmos sempre em prol da empresa, 

olhando sempre para frente, com certeza nós vamos trazer 

ainda mais frutos para este Estado e fazer crescer a 

empresa.  

Gostaria também de registrar aqui um agradecimento 

especial ao Professor Jonas, da Universidade Federal do 

Acre, com quem nós estamos desenvolvendo trabalhos recentes 

e que nos alegra muito a sua presença aqui, Professor. 

 A CPRM implantada aqui nos distantes anos de 70, aqui 

em Porto Velho, iniciou seus trabalhos efetivos a partir de 



março de 72, com o desenvolvimento do primeiro projeto que 

nós conseguimos desenvolver aqui, uma equipe jovem, em 

torno de 12 geólogos procedentes de todas as regiões do 

País, cheios de sonhos idealistas. Eu estava até comentando 

agora a pouco com o Dr. Leonardo Andriotti, que nós 

comentando a respeito do Projeto Rondon, lá nos distantes 

anos de 70, que o Projeto Rondon foi à raiz de eu ter vindo 

para cá. Eu não consegui vir para a Amazônia pelo Projeto 

Rondon; eu digo: “vou pela CPRM”. E acabei ficando, 

Deputado, acabei ficando aqui. Rondônia me acolheu e hoje 

eu a considero como minha terra. Eu sou mais rondoniense 

agora do que gaúcho, na verdade. 

 Os primeiros anos da CPRM em Rondônia realmente foram 

anos difíceis, que nós não tínhamos comunicação, não 

tínhamos acesso, não tínhamos tecnologia, mas graças ao 

empenho, à dedicação, nós levamos adiante o nome da CPRM, 

os trabalhos da CPRM. Hoje, ela é uma entidade com 

constituição consolidada, que contribuiu muito para o 

desenvolvimento do Estado. E nós, com certeza, Deputado, 

nós vamos continuar, a empresa continua, nós estamos 

comemorando 47, 48 anos aqui de trabalhos efetivos. Daqui a 

2 anos, nós, a Residência de Porto Velho, vamos comemorar 

os 50 anos. Eu quero estar presente nesse evento. Acho que 

50 anos de história da Residência também vai ser um momento 

marcante na vida de todos nós que estamos aqui pela 

empresa.  

A CPRM, então, começou com o mapeamento geológico e 

prospecção de recursos minerais. Depois dos primeiros anos, 

ela viu a importância que os recursos hídricos representam 

para o País. Então, ela começou a atuar também em recursos 

hídricos, atuou no monitoramento da rede, atuou em água 

subterrânea. Então, desenvolveu uma série de trabalhos na 



área de recursos hídricos, que é uma grande frente de 

trabalho da empresa.  

Nos anos 90, nós começamos a desenvolver projetos 

relacionados à gestão territorial. E, para a nossa 

surpresa, a gestão territorial também se mostrou capaz de 

apresentar alternativas importantes para o Estado e para os 

municípios, e é uma atividade consolidada da empresa e, com 

certeza, vai contribuir ainda muito mais. Nos últimos anos, 

dentro da área de gestão territorial, a CPRM apresentou 

estudos associados a áreas de riscos, riscos e desastres 

naturais. Então, posso dizer com satisfação que - a nossa 

jurisdição aqui é Rondônia e Acre, então nós estamos por 

Rondônia e Acre - os Estados de Rondônia e do Acre estão 

com todos os municípios cobertos, Deputado, na área de 

risco a desastres naturais. Então, é um dos poucos Estados 

do Brasil - são dois com mais três, são cinco Estados - que 

tem toda a cobertura feita em relação a riscos naturais.  

E também fizemos um trabalho importante chamado 

geodiversidade dos Estados de Rondônia e Acre, que 

apresentou um diagnóstico do meio físico, no sentido da 

ocupação adequada do Estado. É um guia orientativo de como 

você pode aproveitar da melhor maneira o meio natural, 

através de ações que levam muito em consideração o aspecto 

geológico.  

Mais recentemente, então... Nós não podemos também 

deixar de comentar que a atividade principal da CPRM, 

embora haja alguns anos a gente já notasse, mas uma área 

importante da CPRM é a geologia. Então, a geologia é a base 

do trabalho da CPRM. Então, é a partir dela que nós 

conseguimos desenvolver os trabalhos de gestão territorial 

e também água subterrânea, porque água subterrânea está 

associada ao contexto geológico.  



Nós tivemos recentemente dois eventos marcantes aqui 

no Estado, associado à área de recursos minerais, que 

foram: o desenvolvimento, no Hotel Slaviero, a apresentação 

da geologia e recursos minerais das Folhas Vila Oeste, Alto 

Jamari, Ariquemes e Presidente Médici. Então, foi um evento 

que trouxe informações bastante recentes, novas e 

importantes em relação à geologia e recursos minerais. E 

também, nessa mesma oportunidade, foi apresentada a 

Identidade Mineral da Província Estanífera de Rondônia.  

Já em junho de 2019, recentemente – então, dois ou 

três meses atrás -, contando com a participação do nosso 

Diretor Andriotti, nós apresentamos a área de relevante 

interesse mineral de Nova Brasilândia, em que foi destacada 

a ocorrência mineral importante de cobre, chumbo e zinco, e 

uma reavaliação da província estanífera. Também 

apresentamos o Projeto Novas Fronteiras Sudeste de 

Rondônia.  

Atualmente, na área de geologia e recursos minerais, 

nós estamos desenvolvendo o Projeto Novas Fronteiras na 

Região Noroeste do Estado de Rondônia.  

Eu não poderia deixar de falar que nesse momento aqui, 

Deputado, a CPRM só pôde apresentar todos esses trabalhos, 

pôde desenvolver todas as atividades, porque nós contamos 

com a participação de entidades, de instituições parceiras. 

Então, eu gostaria de fazer um registro aqui. Não significa 

que todas... Vou citar algumas delas que participaram 

efetivamente do nosso trabalho ao longo de todos esses 

anos. A Agência Nacional de Mineração, antigo DNPM, que foi 

responsável pelos primeiros mapeamentos - os recursos foram 

do DNPM -, os primeiros mapeamentos do Estado provieram 

dessa instituição. Depois, então, os direitos minerários 

também, que nós usamos continuamente, o estudo de garimpos, 

nos anos 80, também foi em parceria com a Agência Nacional 



e depois então eu até passei quatro anos àfrente da 

delegacia. ACMR, que está aqui no nosso lado, porque a CPMR 

também teve essa parceria importante no aproveitamento do 

depósito mineral do calcário da região de Pimenta Bueno. E 

também agora, mais recentemente, nós estamos desenvolvendo 

estudos no sentido de estabelecer uma parceria associado a 

novas oportunidades minerais do Estado de Rondônia. A 

Defesa Civil municipal, também com uma ligação muito grande 

com a CPMR associada a alerta de cheias e, também mais 

recentemente, a estiagens e deslizamentos comuns aqui no 

Estado de Rondônia, principalmentena região de Porto Velho. 

Eu lembro que nós estivemos, eu, particularmente, estive 

duas vezes na divisa de Calama, no deslizamento no rio 

Madeira. Então, também é uma importante parceria que nós 

estabelecemos com a Defesa Civil. A Sedam também, o banco 

de dados SIAGAS provém um grande número de informações que 

nós colocamos no banco de dados do SIAGAS, que possui o 

registro de mais 2 mil postos tubulares cadastrados no 

Estado, muitos deles provindo da Sedam. A CPRM também 

participa do Conselho Estadual de Recursos Hídricos e no 

Plano Estadual de Resíduos Sólidos. E, agora nós estamos 

também desenvolvendo uma linha de contatos com a Sedam, no 

sentido de apresentarmos propostas para a alternativa de 

abastecimento público das sedes municipais do Estado.  

O SIPAM que também a CPRM tem duas linhas de atuação 

conjunta com o SIPAM. Uma é na cartografia da Amazônia, com 

a execução de mapeamento geológico de parte do Estado e,o 

outro, o alerta de cheias e agora também de estiagens, que 

é uma fonte de informação importante para a Defesa Civil e 

para todo o Estado, viabilizando o comportamento 

fluviométrico do rio Madeira, tão importante para ações da 

Defesa Civil Municipal. Não pode se deixar de citar que a 

CPRM também, dentro dessa mesma linha de atuação, apresenta 

também esse alerta de cheias na bacia do rio Acre. E 



também, a bacia do rio Acre apresenta uma variação 

fluviométrica sazonal considerável, trazendo uma série de 

contratempos para a população acreana e a CPRM também se 

inseriu dentro desse contexto de contribuir para o 

conhecimento da bacia do rio Acre. A UFAC, nós começamos, é 

uma parceria mais recente, mas é uma parceria que vem se 

revelando frutífera, está trazendo frutos imensos. Tudo 

começou com a participação do Professor Jonas que está 

aqui, a quem eu, publicamente, agradeço essa acolhida ao 

nosso pleito. Começamos com o estudo de geodiversidade do 

Estado do Acre, onde a Universidade contribuiu com temas 

importantes que nós da CPRM teríamos dificuldade de 

desenvolver. E, graças à participação da Universidade, 

principalmente do Laboratório de Pesquisa Paleontológica 

foi possível a gente levar adiante. Agora, recentemente nós 

também estivemos participando de uma expedição científica 

no rio Purus, na identificação de sítios paleontológicos ou 

revisita a sítios paleontológicos descritos pela Professora 

Rosalie Benchimol. Então, também eu não posso deixar de 

citar a UFAC. E a UNIR também, como o Professor Marcelo já 

comentou, essa parceira já vem de longos anos e nós 

esperamos que essa parceria cada vez se consolide e 

apresente sempre frutos maiores.  

E, também eu acredito que nós não podemos ficar sempre 

restritos as mesmas parcerias, nós estamos buscando novas 

parcerias. E uma dessas parceiras é com o DER, está aqui 

representado pelo Professor Manuel, e também pela Faro pela 

nossa Professora que está lá no fundo, a quem nós 

agradecemos a presença de vocês, e temos certeza que essas 

parceria nós vamos conseguir levar adiante. Então, nós não 

podemos deixar de reconhecer a importância das parceiras 

para que a CPRM possa contribuir com maior qualidade a 

todos os produtos que ela desenvolve.  



Finalmente, eu quero terminar, eu acho que eu estou me 

estendendo muito, eu quero só terminar com uma colocação. 

Que hoje somos nós que estamos aqui representando a 

empresa, todos que estão aqui somos nós, amanhã serão 

outros, mas a CPRM irá continuar dentro do Estado, 

contribuindoao seu desenvolvimento, desenvolvendo e 

participando de todo o processo de crescimento.  

Muito obrigado a todos. Em particular, eu agradeço à 

equipe da CPRM que está aqui, que está contribuindo conosco 

e que, como eu disse antes, nós todos juntos somos 

fortes.Muito obrigado a todos pela presença e a CPRM 

continua desenvolvendo o seu trabalho e sempre pronta e 

enfrentar novos desafios. Obrigado, Deputado, pela 

acolhida. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) - Obrigado ao 

senhor Amilcar Adamy, grande geólogo que está aqui há 

muitos anos nesta companhia tão importante para o Brasil e 

para Rondônia.  

 

 O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônia) – E, 

neste momento, nós pedimos para que o senhor Amilcar Adamy 

deixe o dispositivo acompanhado do nosso proponente 

Deputado Chiquinho da Emater, pois a CPRM também quer 

render homenagens justas a algumas personalidades que 

colocaram a sua vida, a sua história, a sua experiência em 

prol desta instituição.  

Ao centro Dr. Amilcar Adamy, Chefe de Residência em 

Porto Velho, e o proponente desta sessão de homenagem 

Deputado Chiquinho da Emater. 



Nós convidamos, com grande honra, o senhor Darcy José 

Kischener, parlamentar da 3º Legislatura e ex-colaborador 

da CPRM lá no Município de Espigão d’ Oeste, uma calorosa 

salva de palmas. 

Parabéns ao Senhor Darcy José Kischener, Parlamentar 

da 3ª Legislatura.(Entrega da Placa da CPRM) 

 Nós convidamos, com grande honra, o senhor José 

Rodrigues de Souza, 29 anos de relevantes serviços 

prestados, motorista. Nós queremos que ele receba a sua 

devida homenagem. Uma calorosa salva de palmas ao senhor 

José Rodrigues de Souza. 

O SR. AMILCAR ADAMY – Meu amigo querido, amigo Souza, 

esta simples homenagem representa o reconhecimento de todos 

os anos de trabalho, não só comigo, mas, de todos os que 

trabalham na CPRM, que tiveram a oportunidade e felicidade 

de trabalhar contigo. Muito obrigado essa é uma homenagem 

simples a você, que ela possa marcar também a sua vida. 

(Entrega da Placa da CPRM) 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – 92 anos, que 

coisa bonita! 

 

O SR. JOSÉ RODRIGUES DE SOUZA – Não, eu estou com dois 

problemas no ouvido. Eu só posso dizer um muito obrigado, 

muito obrigado de coração.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – A 

nossa reverência ao Senhor José Rodrigues de Souza, pelos 

seus 29 anos de relevantes serviços prestados como 

motorista.  



 

O SR. JOSÉ RODRIGUES DE SOUZA – Eu fui uma pessoa que 

dei serviço para mim e para a CPRM. Foi muito bom, todo 

mundo me tratou bem, todo mundo eu tratava eles, esses 

profissionais aqui, todos eles que eu trabalhei, eu fui bem 

servido. E eu, hoje, eu já estou com 91 anos de idade, e eu 

não posso fazer mais alguma coisa, que eu estou com 

problema de ouvido e eu não posso ficar nesta cidade de... 

Mas, eu não tenho nenhum inimigo, eu nunca na minha vida, 

eu tirei um centavo da CPRM.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) - Que bom, não 

é? 

 

O SR. JOSÉ RODRIGUES DE SOUZA – Eu ia num projeto lá 

por todo canto. Eu nunca cheguei, nós chegávamos do mato, 

chegava e sentava, aí ia lá para prestar conta. Aí a menina 

dizia: “não, vamos deixar isso para amanhã. - Que amanhã 

rapaz, esse dinheiro aqui é da CPRM. Mas faltam cinquenta 

centavos. - Eu vou pegar ali, está aqui”.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Que 

honestidade, não é gente? Que Brasil bonito! Nosso muito 

obrigado ao senhor por tudo que o senhor fez pela CPRM, e 

por Rondônia inteira. Nosso muito obrigado.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Nós convidamos nessa oportunidade representando o 

Laboratório de Pesquisas Paleontológicas, UFAC. Senhor 

Jonas Pereira de Souza Filho. Uma calorosa salva de palmas 



ao Senhor Jonas Pereira de Souza Filho, que será agraciado 

nesse momento pela CPRM.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Prazer seja 

bem vindo.  

 

O SR. AMILCAR ADAMY – Professor Jonas, eu entrego esta 

simples homenagem a você na forma do Laboratório Pesquisa 

Paleontológicas e pelo reconhecimento a contribuição que 

você deu a CPRM nesses últimos anos. E tenho a certeza que 

essa contribuição, esse trabalho mútuo não vai se encerrar 

por hoje, nem amanhã. Então, nós continuar trabalhando e 

vamos continuar contar sempre contigo nessa parceria mútua.  

Obrigado, nosso abraço e que esta homenagem seja uma 

simples homenagem a vocês pela ajuda que tem nos dado. 

(Entrega da Placa da CPRM) 

 

O SR. JONAS PEREIRA DE SOUZA FILHO – Muito obrigado.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhores, agora o registro em foto por gentileza. 

Nós convidamos nessa oportunidade Dilma Maria 

Florêncio dos Santos, que traz uma história de 38 anos de 

serviços prestados. 

 

O SR. AMILCAR ADAMY – Dilma, é nossa homenagem 

singela, simples, mas que ela traduz o grande 

reconhecimento por todo o trabalho que você tem dado ao 



longo de toda sua história, não é tanto tempo que nem eu, 

mas chega perto.  

Então, muito obrigado pela sua dedicação, seu empenho, 

seu esforço e que você possa ver nessa homenagem o 

reconhecimento pelo seu trabalho. Nossos parabéns. (Entrega 

da Placa da CPRM) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – O 

registro em foto da homenagem a Sra. Dilma Maria Florêncio 

dos Santos, pelos seus 38 anos de serviços prestados.  

Nós queremos pedir neste momento para os agraciados 

que regressem aqui ao lado do Deputado Chiquinho e também 

do Amilcar, para que nós possamos registrar uma foto com 

todos vocês juntos, por gentileza.  

 Os nossos agraciados podem regressar aqui, se 

posicionem para que nós possamos registrar esse momento 

memorável com esses agraciados.  

(Momento da Foto) 

Assim sendo senhoras e senhores, mais uma calorosa 

salva de palmas a esses polivalentes, eles fizeram e 

estãofazendo história na CPRM.  

 Nobre Deputado Chiquinho, o nosso proponente, 

juntamente com o Sr. Amilcar Adamy, podem regressar à Mesa 

de honra.  

 Está com a palavra Excelentíssimo Senhor Chiquinho da 

Emater, Deputado Estadual proponente desta Sessão Solene.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) - Quero neste 

momento passar a palavra para José Leonardo Silva 



Andriotti, Diretor de Geologia de Recursos Minerais do 

Serviço Geológico do Brasil.  

 

O SR. JOSÉ LEONARDO SILVA ANDRIOTTI – Bom dia a todos. 

Deputado Chiquinho da Emater, lhe saúdo e agradeço esta 

homenagem e sem seu nome saúdo toda a Mesa e todos os 

presentes aqui. E quero dizer que a CPRM sempre deu atenção 

a Rondônia desde a sua fundação. A CPRM hoje tem em todo o 

Brasil, 11 unidades operacionais, uma delas aqui em 

Rondônia, e um trabalho ininterrupto desde o primeiro dia 

foi aqui vastamente colocado pelo Chefe da Unidade, colega 

Amilcar Adamy, todos os trabalhos que a CPRM fez, vem 

fazendo pelo trabalho abnegado dessas pessoas que chegaram 

aqui em 1972, que já estavam aqui e que começaram a 

construir essa história tão bonita que resultou na 

descoberta e na caracterização de depósitos minerais, dos 

recursos hídricos subterrâneos e superficiais de Rondônia e 

Acre e também agora, mais recentemente, nos riscos 

geológicos, inundações e trabalhos junto com as defesas 

civis desses Estados.  

 Também, o colega Amilcar relatou uma série de 

acórdãos, de convênios que estão sendo costurados para 

aumentar ainda mais essa rede de relações que a CPRM tem na 

região.  

Um grande, eu estou fazendo esse agradecimento em nome 

da Diretoria Executiva da Empresa, mas, principalmente, em 

nome dos ex-empregados e empregados da nossa empresa que 

são os verdadeiros homenageados no dia de hoje por todo 

esse trabalho. Nós estamos aqui, repito, com uma 

importância grande para Rondônia, no Brasil com 27 

unidades, nós temos 11 unidades operacionais, uma delas 

aqui, e eu gostaria, Deputado, se o senhor me permite, de 



fazer uma solicitação de uma homenagem especial aqui de 

solicitar essa plateia que saúde os ex-empregados e os 

atuais empregados dessa nossa empresa com uma salva de 

palmas.  

Então, para finalizar eu quero dizer que a CPRM tem 

uma sede aqui em Porto Velho, sempre aberta, sempre à 

disposição da comunidade toda e espero que a gente continue 

prestando esses serviços para a região. E, finalizar, 

deputado, agradecendo essa iniciativa, essa propositura sua 

de homenagear a nossa empresa. Muito obrigado. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado ao 

Dr. José Leonardo Silva Andriotti, Diretor da Geologia de 

Recursos Minerais do Serviço Geológico do Brasil. Com muito 

orgulho que o senhor está aqui hoje com a gente e Rondônia 

deve muito, Rondônia deve muito a todos vocês. 

 

 O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – E 

agora é a sua vez, Senhor José Andriotti, para que renda 

homenagens a esses polivalentes da CPRM. O Senhor, por 

gentileza deixe o dispositivo, acompanhando do nosso 

proponente, Deputado Chiquinho da Emater. Estejam aqui ao 

centro para que os senhores possam agora render justas 

homenagens a essas personalidades que se dedicaram e se 

dedicam em prol da Instituição. 

 Nós convidamos o Senhor Jimmy Cury, será homenageado 

in memoriam do Senhor Djalma Xavier de Lacerda – 19 anos de 

relevantes serviços prestados – Geólogo e Ex-

Superintendente da Unidade Regional de Porto Velho, recebe 

nesta oportunidade a sua honraria. Aqui estáJimmy Cury de 

Lacerda, seu filho. 



 

 O SR. JOSÉ LEONARDO SILVA ANDRIOTI – Durante esse 

trajetória contribuiu significadamente para o 

engrandecimento desta Casa. A você, o nosso eterno muito 

obrigado. Passo às mãos então, do filho. (Entrega da Placa 

da CPRM) 

 

O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) – O registro 

em foto e a nossa reverência ao Senhor Djalma Xavier de 

Lacerda, in memoriam, aqui representado pelo seu filho 

Jimmy Cury. 

 Nós convidamos o Senhor Aníbal de Jesus, que será 

agraciado pela Companhia de Mineração de Rondônia. 

Recebemos com uma calorosa salva de palmas. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – O Serviço 

Geológico do Brasil, CPRM – Companhia de Mineração de 

Rondônia – o Serviço Geológico do Brasil, CPRM, neste 

aniversário de 50 anos, homenageia a Instituição que 

durante esta trajetória contribuiu significadamente para o 

engrandecimento desta Casa. O nosso muito obrigado.(Entrega 

da Placa da CPRM) 

 

 O SR. ANÍBAL DE JESUS – Obrigado, Deputado, mais uma 

vez, obrigado CPRM. É uma honraria para nós da CMR receber 

essa homenagem. Vou levá-la, vai ficar com certeza na 

estante da nossa companhia, com muita honra. Muito 

obrigado. 

 



 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Parabéns. 

 

 O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) – Neste 

momento nós convidamos, após o registro em foto, para que 

também receba a sua placa, a Universidade Federal de 

Rondônia – UNIR. O agraciado, Professor Dr. Marcelo 

Vergotti, Vice-Reitor. Com uma calorosa salva de palmas. 

 

O SR. JOSÉ LEONARDO SILVA ANDRIOTTI - Endereçada a 

Universidade Federal de Rondônia, aqui representada pelo 

senhor Vice-Reitor. O Serviço Geológico do Brasil nesse 

aniversário de 50 anos homenageia a Instituição, que 

durante essa trajetória contribuiu significadamente para o 

engrandecimento desta Casa.  

Muito obrigado e a gente espera que quando o Curso de 

Geologia acontecer, nós vamos está lá de porta abertas para 

ajudar. Muito obrigado.(Entrega da Placa da CPRM) 

 

 O SR. MARCELO VERGOTTI – Eu que agradeço. 

 

 O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) – O registro 

em foto. A Universidade Federal de Rondônia – UNIR, a nossa 

agraciada aqui representada pelo Professor Dr. Marcelo 

Vergotti, Vice-Reitor. 

 Convidamos o Senhor Amilcar Adamy pelos seus 47 anos 

de serviços prestados, para que receba sua justa homenagem. 

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Venha cá meu 

Adamy, 47 anos de trabalho, que coisa bonita, não é? 

 

O SR. AMILCAR ADAMY – Com certeza, muito obrigado. 

 

O SR. JOSÉ LEONARDO SILVA ANDRIOTTI – Então vamos ler 

aqui. O Serviço Geológico do Brasil, no seu aniversário de 

50 anos homenageia quem durante essa trajetória contribuiu 

significativamente para o engrandecimento dessa Casa. A 

você nosso eterno muito obrigado.  

Ao Amilcar, nós dois fizemos questão de entregar, 

porque tudo que você fez e está fazendo, já foi dito aqui, 

são 47 anos dedicados a essa empresa. E pode ter certeza, o 

seu nome está lá escrito dentro da historia dos registros 

desta CPRM, dos 50 anos dos quais 47 contando com a sua 

colaboração e com o seu trabalho abnegado e esperamos poder 

continuar contando com ele muito tempo ainda. Muito 

obrigado por tudo que fizeste pela empresa.(Entrega da 

Placa da CPRM) 

 

O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) - O registro 

em foto nesse momento, e mais uma vez, a nossa reverência 

ao senhor Amilcar Adamy pelos seus quarenta e sete anos de 

história. 

Convidamos o senhor Rommel da Silva Sousa pelos seus 

42 anos de serviços prestados, receberá sua justa 

homenagem. Uma calorosa salva de palmas de acolhida ao 

senhor Rommel da Silva Sousa. 

 



SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Serviço 

Geológico do Brasil - CPRM, no seu aniversário de 50 anos, 

homenageia quem durante esta trajetória contribuiu 

significativamente para engrandecimento desta Casa. A você 

nosso eterno e muito obrigado.(Entrega da Placa da CPRM) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – O 

registro em foto, neste momento tão importante e a nossa 

reverência a senhor Rommel da Silva Sousa, 42 anos de 

serviços prestados.  

Nós convidamos o senhor Ruy Benedito Calliari Bahia, 

32 anos de história. A nossa calorosa salva de palmas de 

acolhida ao senhor Ruy Benedito Calliari Bahia.   

O SR. JOSÉ LEONARDO SILVA ANDRIOTTI – Serviço 

Geológico do Brasil - CPRM, no seu aniversário de 50 anos, 

homenageia quem durante esta trajetória contribuiu 

significativamente para engrandecimento desta Casa. A você 

nosso eterno e muito obrigado.  

Ruy, tem sido para nós da CPRM uma satisfação contar 

com seu trabalho abnegado todos esses anos. Você que também 

veio para cá a mais de 30 anos, e aqui permaneceu 

contribuindo muito com conhecimento geológico aqui do 

Estado de Rondônia. Muito obrigado pelo teu trabalho, e que 

passamos continuar contando com ele muito tempo ainda. 

(Entrega da Placa da CPRM) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – O 

registro em foto, neste momento memorável. E nós pedimos 

para que o senhor Ruy permaneça. E convidamos todos que 

foram agraciados para que regressem aqui, se posicionem ao 

lado do nosso proponente e ao lado do senhor José Leonardo 



Andriotti, para que nós possamos realizar uma foto oficial 

com todos, neste momento memorável.  

Assim sendo, mais uma calorosa salva de palmas aos 

nossos agraciados. Somente permanece no dispositivo 

Deputado Chiquinho da Emater. Os demais podem regressar, o 

Deputado Chiquinho pode permanecer. Os demais, por 

gentileza, podem tomar assento.  

E nós convidamos agora, para se posicionar junto ao 

nosso proponente Deputado Chiquinho da Emater, o senhor 

Carlo Eduardo Santos de Oliveira, Gerente de Geologia e 

Recursos Minerais da Companhia de Pesquisa de Recursos 

Minerais – CPRM, para que profira mais uma entrega 

importante de uma honraria a estes profissionais 

admiráveis, por gentileza.     

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Nós convidamos o senhor Luiz Rogério da Silva, 32 anos de 

serviços prestados, nós queremos agora render-lhe esta 

homenagem neste dia memorável. Uma calorosa salva de palmas 

de recepção ao senhor Luiz Rogério da Silva. 

  

O SR. JOSÉ LEONARDO SILVA ANDRIOTTI – O Serviço 

Geológico do Brasil – CPRM, no seu aniversário de 50 anos 

homenageia quem durante essa trajetória contribuiu 

significativamente para o engrandecimento desta Casa. A 

você o nosso eterno muito obrigado.(Entrega da Placa da 

CPRM) 

 

O SR. CARLOS EDUARDO SANTOS DE OLIVEIRA – Rogério, te 

agradeço por todo esses anos trabalhando com a gente. 

Muitos parabéns para ti. 



 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Parabéns. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SLVA (Mestre de Cerimônias) – 

Agora, senhores, o registro em foto desse momento 

memorável. Senhor Luiz Rogério da Silva, 32 anos de 

história.  

Senhor Carlos Eduardo Santos de Oliveira, muito 

obrigado. O senhor pode regressar e tomar assento 

novamente. 

 Nós convidamos para que se posicione junto ao nosso 

proponente Deputado Chiquinho da Emater, Senhor Hércules 

Pessoa e Castro, Gerente de Hidrologia e Gestão Territorial 

da Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais para que 

profira a entrega de mais homenagens a personalidades que 

muito nos honram neste momento. 

 Aqui nós queremos agraciar nesse momento o Centro 

Regional de Porto Velho – CENSIPAM. 

 Convidamos para receber essa homenagem, representando 

o CENSIPAM, Coronel Aviador Roseval Serrado Leite – Gerente 

do CENSIPAM. A nossa calorosa salva de palmas de recepção. 

  

O SR. HÉRCULES PESSOA E CASTRO – Bem, é endereçado ao 

SIPAM, neste aniversário de 50 anos, a CPRM homenageia a 

instituição que durante esta trajetória contribuiu 

significativamente para o engrandecimento desta Casa. Muito 

obrigado.(Entrega da Placa da CPRM) 

 



O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – O 

registro em foto.  

O Centro Regional de Porto Velho – CENSIPAM, sendo 

agraciado nessa oportunidade. O nosso muito obrigado. 

Agora a nossa honraria é dedicada a Defesa Civil de 

Porto Velho. Convidamos o senhor Marcelo Silva dos Santos, 

Coordenador Municipal. Uma calorosa salva de palmas de 

recepção ao senhor Marcelo Silva dos Santos. 

 

O SR. HÉRCULES PESSOA E CASTRO – O Serviço Geológico 

do Brasil, neste aniversário de 50 anos homenageia a 

instituição que durante esta trajetória contribuiu 

significativamente para o engrandecimento desta Casa. Muito 

obrigado.(Entrega da Placa da CPRM) 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – A 

foto oficial nesse momento memorável. Os nossos 

cumprimentos a Defesa Civil de Porto Velho, aqui 

representada pelo senhor Marcelo Silva dos Santos, 

Coordenador Municipal. 

Convidamos mais um polivalente, dedicado a esta 

instituição, Sebastião Rodrigues Bezerra, 34 anos de 

serviços prestados. A nossa calorosa salva de palmas de 

recepção. 

 

O SR. HÉRCULES PESSOA E CASTRO – Para o Sabá, eu tomo 

a liberdade de falar mais um pouco. Primeiro agradecer 

pelos serviços que ele presta por mais de 30 anos de CPRM e 

também falar que ele está recebendo, mas, é uma 

representação de todos que trabalham com a hidrologia na 

CPRM. A gente vê a dedicação que ele tem, a gente vê no dia 



a dia, você tem que ir a alguma estação distante, como 

exemplo, Estação Alto rio Acre a Aldeia dos Patos, em que a 

gente tem que empurrar barco, descer do barco, empurrar, 

enfrentar vários desafios para chegar numa estação, colocar 

uma régua, bater marreta e você ter que ter o preciosismo 

de deixar aquela régua no máximo 1 centímetro, 7 

centímetros, 7 milímetros, desculpa, no máximo 7 milímetros 

de erro. É um preciosismo assim que você sabe que aquele 

dado está sendo utilizado para que outras pessoas façam 

estudo, façam estudos de cheia, façam estudos, os mais 

variados possíveis.  

Então, agradeço ao Sabá por essa dedicação. A gente 

agradece em nome de todos os técnicos por essa dedicação, 

esse empenho e mais particular ao Sabá, por ele ter sido 

também um professor, não é? Eu acho que todo mundo aqui foi 

ensinado pelo Sabá, no campo. E ele faz jus realmente a 

essa Placa. Deixa eu ler aqui: O Serviço Geológico do 

Brasil no seu aniversário de 50 anos homenageia quem 

durante esta trajetória contribuiu significativamente para 

o engrandecimento desta Casa. A vocênosso eterno muito 

obrigado.(Entrega da Placa da CPRM) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – O 

registro em foto do senhor Sebastião Rodrigues Bezerra, a 

sua foto oficial.  

Nós queremos convidar neste momento os agraciados 

deste momento, o Centro Regional de Porto Velho - Censipam, 

a Defesa Civil de Porto Velho, para que regressem novamente 

para registrarmos este momento memorável, com todos os 

senhores agraciados de agora. A foto oficial com os nossos 

agraciados de agora.  



Uma calorosa salva de palmas a todos os nossos 

polivalentes profissionais, que se dedicam de corpo, alma e 

coração à CPRM, a nossa reverência. As nossas autoridades, 

por gentileza, podem regressar ao dispositivo. Os senhores 

podem se acomodar.  

E a palavra está com o nosso proponente desta Sessão 

Solene, Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero, neste 

momento, agradecer a Deus pela Sessão Solene, a esta 

empresa tão importante para o Estado de Rondônia. Quero 

aqui agradecer ao Magnífico Professor Marcelo Vergotti, por 

ter vindo aqui prestigiar a nossa grande empresa, a 

Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais do Brasil. 

Queria aqui também saudar José Leonardo Silva Andriotti, 

Diretor da Geologia e Recursos Minerais do Serviço 

Geológico do Brasil – CPRM. Meu amigo Amílcar Adamy, que 

chegou aqui nos anos 70, e iniciou todo o seu trabalho aqui 

junto à CPRM, Chefe da Residência de Porto Velho. Gilberto 

Baptista, da FIERO. Gilberto, nosso muito obrigado. Aníbal 

de Jesus, representando a Companhia de Mineração de 

Rondônia - CMR. E o nosso grande diretor do DER, Erasmo 

Meireles e Sá. Nosso muito obrigado, a todos vocês, por 

terem vindo aqui. Quero aqui saudar também a Vilma Alves, 

que é representante do Governador Confúcio Moura; o Carlos, 

meu colega da Emater, hoje diretor do CREA. Pessoal aqui da 

Defesa Civil, leve o nosso abraço ao Prefeito.  

É com muita alegria que eu venho neste momento saudar 

essa Companhia, Meireles, que fez tanto por Rondônia. 

Iniciou seus trabalhos em Rondônia no início dos anos 70, 

em 72, concomitantemente à explosão da fronteira Oeste do 

Brasil, quando inicia o grande projeto de reforma agrária 



para Rondônia feito pelo Incra. Os seus primeiros projetos 

de geologia básica foram no sentido de conhecimento do 

subsolo, e a pesquisa realizada já demonstrava que o 

subsolo de Rondônia tinha muitas riquezas em cassiterita e 

calcário, trazendo uma grande perspectiva econômica.  

Em seguida, com a descoberta do ouro do rio Madeira, a 

CPRM realiza projetos importantes, visando oferecer 

subsídio ao aproveitamento econômico deste bem mineral aos 

que ali trabalhavam e exploravam o ouro do leito do rio 

Madeira. A atuação da CPRM, com relação ao setor mineral, é 

de extrema relevância para o nosso Estado e País.  

Nestes 50 anos, o Serviço Geológico do Brasil - CPRM 

tem proporcionado uma grande contribuição não apenas para o 

conhecimento da geologia, mas também para os avanços da 

atividade de mineração, através da identificação de novas 

áreas possuidoras de um potencial mineral capaz de atrair 

investimentos privados para exploração mineral em Rondônia, 

contribuindo assim com o crescimento econômico e a geração 

de emprego e renda.  

A CPRM atua também, na identificação e categorização 

dos riscos gerados por desastres naturais, documentos 

importantes para a Defesa Civil e da Administração 

Municipais e ainda, desenvolve estudos associados ao 

comportamento da bacia do rio Madeira, emitindo os alertas 

de caráter preventivo que visa informar aos órgãos públicos 

e à população sobre as enchentes, inundações e estiagem e 

assim mitigar danos materiais e riscos às populações 

ribeirinhas, principalmente do rio Madeira e do rio Acre.  

Outro trabalho realizado pela CPRM é no tocante à 

instalação de aterros sanitários, visando à destinação 

final dos recursos sólidos urbanos, por exemplo, nos 

municípios de Ariquemes, Pimenta Bueno, Porto Velho e Rio 



Branco. E cuida também das fontes de águas minerais, tem 

feito um grande trabalho neste sentido.  

Então, eu quero aqui dizer a todos os servidores aqui 

de Porto Velho, da CPRM, o nosso agradecimento em nome da 

nossa Assembleia Legislativa, do nosso Presidente Laerte e 

dos 24 deputados pelo trabalho que vocês já realizaram e 

realizam para o Estado de Rondônia. Nós contamos muito com 

vocês. Precisamos gerar emprego, dar oportunidade ao povo 

de Rondônia e vocês têm um papel fundamental na pesquisa 

mineral.  

A gente sabe como este Estado é tão rico, Meireles, em 

mineral. Nós temos ali no município de Brasilândia, estudo 

feito por esta empresa, do cobalto e do chumbo; do ouro e 

do diamante lá no Cone Sul, e assim por diante.  A geração 

de emprego e renda que essa empresa fez os seus estudos e 

proporcionou investimentos de empresários para virem para 

Rondônia, como é o caso da região do Vale do Jamari, Itapuã 

d’Oeste que tanto gera tantos empregos para a nossa 

população e traz recursos ao Estado de Rondônia.  

Então, em nome da Assembleia Legislativa, eu quero 

agradecer a todos vocês pelo trabalho, pela dedicação todos 

os dias. Aníbal, o nosso muito obrigado a todos vocês da 

nossa Companhia do Estado de Rondônia. Entendemos que o 

calcário foi a grande descoberta da CPRM, que pode 

proporcionar ao Estado de Rondônia grandes riquezas, porque 

o calcário pode corrigir os solos de Rondônia e trazer 

grande produtividade para as cadeias produtivas do Estado 

de Rondônia, como é a questão das nossas pastagens, do 

café, do cacau, do leite, dos seus manejos de pastagens e, 

enfim, em todas as cadeias produtivas vocês tiveram um 

papel e tem um papel importante para todo o nosso Estado.  

 



O SR. ANÍBAL DE JESUS – Me permite aparteá-lo um 

minutinho, com todo respeito.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Pois não, 

Aníbal. 

 

O SR. ANÍBAL DE JESUS – Só para informá-lo que a CMR 

voltou com 100% da produção de calcário a partir deste mês 

já. Já estamos 100% produzindo calcário e entregando 

calcário para o Estado de Rondônia, para melhorar a nossa 

produção e os royalties do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Que bom! Que 

bom, Aníbal! Parabéns a todos. Uma salva de palmas à CMR. 

Então, meus amigos que aqui estão, os nossos 

agradecimentos a todos vocês. Essa pequena homenagem a essa 

empresa que trouxe tanto desenvolvimento econômico para o 

Estado de Rondônia, tantas oportunidades na geração de 

emprego e renda para as pessoas. Meu muito obrigado, que 

Deus abençoe a todos vocês sempre.  

Vida longa a nossa CPRM! 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônia) – 

Antes de encerrarmos, nós queremos fazer um registro 

especial, a nossa reverência aos servidores da CPRM Maíza 

Moreira e o Ribeiro Martarole, onde eles estão, por 

gentileza? Estão ali em cima? Estão aqui? Fiquem de pé, por 

gentileza. Mário Sérgio dos Santos também está por aí? Nós 

queremos uma calorosa salva de palmas, porque vocês 



contribuíram muito para que nós pudéssemos estar aqui hoje, 

a nossa reverência a vocês.  

De igual modo, agradecer a Júlia Couto, do gabinete do 

nosso proponente Chiquinho da Emater pela dedicação a este 

momento, está aqui ela. A nossa reverência.  

Em pé como estamos e aqueles que puderem, se coloquem 

de pé neste momento, nós ouviremos e cantaremos o Hino Céus 

de Rondônia (Letra de Joaquim de Araújo Lima e música de 

José de Melo e Silva).  

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 

Nós registramos a chegada de Sua Excelência Deputado 

Laerte Gomes, Presidente desta Casa de Leis. Uma calorosa 

salva de palmas ao nosso Presidente Laerte Gomes. 

A presença da Excelentíssima Senhora Deputada Cassia 

Muleta, 2ª Vice-Presidente da Mesa Diretora. Uma salva de 

palmas a Deputada Cassia Muleta. 

Com a palavra o nosso proponente Deputado Chiquinho da 

Emater.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Agradecer 

aqui a presença do meu Presidente Laerte. Muito obrigado 

meu Presidente, está chegando de Ji-Paraná. Também a nossa 

Deputada Cassia Muleta, nossa amiga, a quem eu também passo 

a palavra neste momento.  

 

A SRA. CASSIA MULETA – Bom dia a todos. Eu quero aqui 

cumprimentar o nosso Deputado e Presidente aqui o Chiquinho 

aqui hoje por esta audiência, que muita gente aqui 

presente, muitas autoridades, muitas entidades aqui, eu vi 



Secretários e eu fico feliz com isso. Em nome do Deputado 

Chiquinho, eu quero cumprimentar todos os componentes da 

Mesa e pedir desculpas pelo atraso, que eu não pude 

participar que eu tinha uma agenda fora da Casa hoje. Que 

eu sou do interior, o dia que eu fico aqui, eu fico 

correndo lá para fora. Mas eu fico muito feliz, Deputado 

Chiquinho, Vossa Excelência como nosso representante aqui 

da Casa, e representante da Emater aqui nesta Casa, se 

preocupar tanto com esse órgão, essa Secretaria onde ele 

busca, ele corre aqui para as pessoas, pelos agricultores, 

onde ele se preocupa muito. Eu fico muito feliz com isso 

aqui na Casa; e todos os deputados têm essa preocupação com 

nosso Estado, nossos agricultores. E dizer que, o que 

precisar aqui também da Deputada Cassia, estou à disposição 

de vocês, o que precisar aqui nesta Casa, o meu gabinete 

sempre estará à disposição da população de Rondônia. E 

parabenizar mais uma vez o meu amigo, meu colega e pedir 

desculpas por não ter chegado no início. Um abraço a todos 

e que todos fiquem com Deus, que ele é a melhor companhia.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado 

Deputada Cassinha, uma grande deputada, que faz um grande 

trabalho pelo Estado de Rondônia, tanto ela como todos os 

deputados estaduais, os 24, estamos todos juntos, irmanados 

para trabalhar por Rondônia.  

Eu queria, antes de encerar, agradecer a todo o 

pessoal do Cerimonial aqui pela dedicação que eles tiveram 

conosco, ao meu gabinete todinho que trabalharam juntos. E 

o nosso agradecimento a todos vocês pelo trabalho aqui.  

Invocando a proteção de Deus e agradecendo a 

inestimável presença de todos vocês aqui nesta manhã, dou 

por encerrada a presente Sessão Solene. E convido a todos 



os presentes para um coquetel que será servido no Salão 

Nobre desta Assembleia Legislativa. Nosso muito obrigado a 

todos, um grande abraço.  

 

(Encerra-se esta Sessão Solene às 11 horas e 30 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


